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Газета International Herald Tribune – международное американское издание, продающееся более чем в 180 странах мира, выходящее ежедневно с понедельника по субботу. Несмотря на то, что газета принадлежат американской компании, ее штаб-квартира находится в парижском пригороде Neuilli-sur-Seine. Филиалы редакции находятся также в Китае, Великобритании и США. В мире выходит два варианта IHT – европейский и азиатский. IHT входит в холдинг The New York Times. Многие материалы NYT публикуются в  International Herald Tribune. В некоторых странах выпускаются региональные приложения к IHT. В России это The Moscow Times. В своей работе я проанализировал европейский выпуск International Herald Tribune, напечатанный в Москве издательством «Московская правда», и сайт http://www.iht.com/ за среду, 29 ноября 2006 года.
А) Доступ к сайту газеты International Herald Tribune http://www.iht.com/ свободный, однако, чтобы скачать PDF-версию самой газеты нужно заплатить 2 $ за один номер. Существуют и другие тарифы. Например, подписка на одну неделю (с понедельника по субботу) стоит 25 $. Кроме того, для того, чтобы оплатить номера газеты, нужно зарегистрироваться на сайте. Первые полосы европейского и азиатского выпуска можно скачать с главной страницы бесплатно без регистрации.

Б) Контент домашней страницы.

Меню сайта соответствует рубрикам газеты, оно очень насыщено. Кроме того, на веб-странице имеются разделы, которых нет в каждом номере International Herald Tribune, например, Health/SCI. Вообще, существуют следующие разделы меню: Home; Business: Marketplace by Bloomberg: Your Money, Market Data, Currency Converter, Funds Insite; Tech; Travel; Style; Culture: At home abroad; Health/CSI; Sports; Regions: Europe, Americas, Asia-Pacific, Africa & Middle East, Weather, Publishing Partnerships; Opinion; Properties.
На главной странице сайта практически нет материалов с первой полосы газеты, за исключением статьи “In China, a restrained Wikipedia” из азиатского выпуска газеты International Herald Tribune, в которой рассказывается различиях в оценке деятельности Мао Цзэ Дуна в китайской и английской Википедии.
На домашней странице сайта имеется фотография с первой полосы азиатской версии газеты. Вообще, изобразительных материалов на главной странице не много, все они небольшого размера, за исключением рекламного модуля.
На сайте имеется служба RSS, благодаря которой можно отслеживать обновления. На главной странице имеется новостная лента AP, которая обновляется часто. В основном на сайте представлена информация журналистов International Herald Tribune и The New York Times. Однако авторство материалов разделов “Sports” и “Business” нередко принадлежит сотрудникам информационных агентств, таких как: Reuters Associated Press, Bloomberg. С Bloomberg газета и сайт вообще тесно сотрудничают: и в бумажной и в электронной версии имеются разделы “Marketplace by Bloomberg”, где печатаются экономические новости и биржевые сводки. Электронный вариант “Marketplace by Bloomberg” обновляется каждые 15 минут.
Также на главной странице имеется список наиболее освещаемых тем недели (Recent Highlights) и ссылка на Топ-10 статей по популярности.
Реклама на сайте представлена в виде простых .gif баннеров. Флэш-, конетекстаная и pump-ups-реклама не используется. Рекламы на сайте не очень много, она находится в строго определенных местах практически на любой странице. Притом, периодически появляется реклама самой International Herald Tribune или платных служб её сайта.
B) Сравнительный анализ онлайновой и бумажной версии.
Адрес сайта IHT в бумажной версии указан рядом с логотипом газеты, наверху первой полосы.
О количестве вынесенных материалов с первой полосы на домашнюю страницу сказано выше.

Те статьи что публикуются и на сайте и в газете ничем не отличаются друг от друга. Платная PDF-версия также не отличается от той, что выходит утром на бумаге (за исключением того, что изобразительные материалы в электронной версии цветные).
На сайте (не в PDF) публикуется не более четверти материалов из бумажной версии. Делается это, по-видимому, для того, чтобы покупка PDF-газеты не имела смысл. С другой стороны на IHT.com есть статьи, которые отсутствуют в газете, естественно, в основном о событиях произошедших в течение дня, уже после печати бумажной версии. Более всего онлайновым содержанием дополняется тематика международных политических новостей, экономики, финансов и бизнеса. Также на сайте активно публикуются статьи на тему IT, Life-Style, Health, SCI, региональные новости, которым в бумажной версии уделено значительно меньше внимания.
На IHT.com есть как большие аналитические статьи, так и короткие оперативно-новостные заметки. Понравившийся материал можно добавить в число избранных, и в любое время прочесть опять (система закладок).
На сайте IHT.com присутствуют также и дополнительные мультимедийные услуги. Обладатели сотовых телефонов с доступом в интернет могут посетить wap-станицу газеты и найти там полные тексты новостных материалов, аналитические и другие статьи. Обладатели смартфонов и КПК также могут посетить обычную (не WAP) версию сайта, размер которой адаптирован для небольших экранов. Обновления на wap.iht.com и mobile.iht.com происходят каждые 15 минут.
Также на сайте есть бесплатная бета-версия услуги «AudioNews», для mp3-плееров и компьютеров. По сути это подкасты, аудиосообщения с важнейшими новостями дня, которые можно скачать, а затем прослушать в удобное время.
Как я уже отмечал выше, на сайте есть RSS-поток, который часто обновляется.
На многих страницах, включая главную, имеется ссылка на персональные блоги журналистов IHT. В своих он-лайн дневниках они рассуждают на ту или иную тему, а посетители могут оставить свои комментарии. Форумов на IHT.com нет.
E-mail адреса авторов не указаны. На сайте есть форма, с помощью которой можно отправить сообщение администрации или редакторам различных рубрик.
На портале IHT.com отсутствуют дочерние целевые сайты (sister-sites).

Сайт IHT сотрудничает с другими СМИ. Так, многие новости, поставляет газета The New York Times, которая входит в тот же холдинг, что и International Herald Tribune. Как уже отмечалось выше в электронном и в бумажном варианте существует рубрика «Marketplace by Bloomberg», где размещается информация агентства экономической информации Майкла Блумберга. Сайт также размещает новости и фотографии AP (включая полную новостную ленту) и Reuters. Однако прямых ссылок и баннеров на сайты других СМИ нет.
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