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Интервью́, из англ. Interview 

(Фасмер М. Этимологический словарь русского языка. В 4 т. Т. 2 (Е - Муж)/ Пер. с нем. и доп. О. Н. Трубачева. – 2 – ое изд., стер. – М.: Прогресс, 1986. – 672 стр.).
Интервью́ [из англ. interview] – 1) предназначенная для распространения в печати, по радио, телевидению беседа в форме вопросов и ответов с государственным или каким-либо другим деятелем; 2) в социологических исследованиях – беседа исследователя по заранее намеченному плану с лицом или группой лиц, ответы которых на вопросы исследователя служат исходным эмпирическим материалом для обобщений.

Интервьюе́р [англ. interviewer] – лицо, которое проводит интервью, интервью́ирование.
(Словарь иностранных слов. – 7-е изд., перераб. – М.: Русский язык, 1979. – 624; Специальное научное редактирование в настоящем издании осуществлено членом-корреспондентом АН СССР А. Г. Спиркиным, доктором философских наук И. А. Акчуриным).

Интервью́ [mэ], нескл. ср. Предназначенная для печати (или передачи по радио, телевидению) беседа с каким – нибудь лицом, обычно в форме вопросов и ответов. Дать и. Получить и. И. с главой правительства. И. министра опубликовано в газетах.
Интервью́ировать [mэ], -  и́рую; сов. и несов., кого, что. Взять (брать) интервью. // сов. также проинтервьюировать.
(Лопатин В. В., Лопатина Л. Е. Русский толковый словарь: Ок 35 000 слов. – 3-е изд., испр. И доп. – М.: Рус. Яз., 1994. – 832 стр. – (Малая библиотека словарей русского языка)).
Термин «интервью» происходит от англ., interview, т.е. бесе​да. При всей, казалось бы, привычности данного метода, необхо​димо соблюдать определенные технологические приемы, чтобы оптимально построить межличностное общение. Те или иные процедурные операции определяются как общими родовыми особенностями метода, так и видовыми различиями «внутри» него. По содержанию интервью делятся на так называемые докумен​тальные интервью — изучение событий прошлого, уточнение фактов и интервью мнений, цель которых — выявление оценок, взглядов, суждений и т.п.

Есть различия в технике проведения беседы. Есть форма​лизованное интервью, под которым понимают стандартизиро​ванное и структурированное общение. Здесь, как и в анкетах, есть открытые, закрытые и полузакрытые вопросы. Интервью имеет четкую структуру, при которой каждый вопрос логичес​ки вытекает из другого, а все вместе они подчинены общему замыслу беседы. В неформализованном интервью вопросы рас​полагаются по иному принципу. В силу того, что данный вид опроса ориентирован на глубинное познание объекта, он имеет меньшую заданность содержания. Вопросы определяются те​мой разговора, обстановкой беседы, сферой обсуждаемых про​блем и т.д. С.А. Белановский о назначении этих двух видов интервью пишет: «Стандартизированное интервью предназна​чено для получения однотипной информации от каждого рес​пондента. Ответы всех респондентов должны быть сравнимы и поддаваться классификации... Нестандартизированное интервью включает в себя широкий круг видов опроса, не отвечающих требованию сопоставимости вопросов и ответов. При исполь​зовании нестандартизированного интервью не делается попыт​ки получения одних и тех же видов информации от каждого респондента, и индивид не является в них учетной статистичес​кой единицей».

Интервью различают и по степени интенсивности: корот​кие (от 10 до 30 минут), средние (длящиеся иногда часами), иногда их называют «клиническими», и фокусированные, проводимые по определенной методике, так как они большей частью ориен​тированы на изучение процессов восприятия и по своей про​должительности могут быть ограничены только задачами и це​лями исследования. Например, журналисту необходимо выявить определенные социально-психологические аспекты восприятия читателями отдельных текстов, посвященных предвыборной кампании. Для достижения этой цели создается фокус-группа, избирается модератор (ведущий фокус-группы), составляются программа и процедура исследования, наконец, разворачивает​ся работа с фокус-группой по установленной программе.

Журналистам нужно знать основные требования, предъяв​ляемые к интервьюеру. «То, что интервьюеру приходится брать на себя роль субъекта общения, предъявляет к нему, по край​ней мере, два специфических требования. Интервьюер дол​жен обладать умением "сходиться с людьми", располагающи​ми информацией... — это первое требование. Второе требова​ние — тщательная подготовка к интервьюированию. Опыт показывает, что эрудированный, в деталях знакомый с пред​метом изучения интервьюер вызывает у респондента симпа​тию, а это уже гарантия того, что интервью окажется продук​тивным».

Знание психологических особенностей общения так же важно, как и уровень компетентности и подготовленности к беседе. Ведь от того, насколько журналисту удалось разгово​рить собеседника, заинтересовать его своими вопросами, во​влечь в дискуссию, во многом зависит объем и качество полу​чаемой им информации. С.А. Белановский справедливо заме​чает, что процесс практического обучения интервьюированию, — это, по существу, процесс фиксации и осознания ошибок. К ним он относит «ошибки, нарушающие психологический кли​мат интервьюера и респондента, в результате которого респон​дент "замыкается в себе"; ошибки, влекущие за собой искаже​ние сообщаемой респондентом информации, в результате ко​торого респондент сообщает не то, что думает, что-то скрывает и т. д.; ошибки, влекущие за собой представление нерелевант​ных (не имеющих отношения к цели интервью) сообщений.

Такие сообщения могут быть правдивы, развернуты, значимы для респондента, но они не продвигают интервьюера к цели исследования». Конечно, готовых рецептов на каждый кон​кретный случай нет, но самоанализ и анализ опыта коллег по​зволят начинающему журналисту лучше разбираться в людях и приобрести определенные навыки и умения в налаживании межличностных контактов.

Готовясь к интервью, журналист, как правило, решает не только различного рода организационные вопросы (дого​варивается о времени и месте встречи, определяет, какие тех​нические средства записи будут использованы и т. д.), но и продумывает тему будущей беседы, знакомится со специаль​ной литературой, составляет приблизительный вопросник, на​конец, мысленно «обкатывает» сценарий будущей беседы. Все эти моменты, несомненно, могут сказаться на результативно​сти встречи.

На подготовительном этапе немаловажное значение име​ет и выбор респондента. В социологии, например, выработаны определенные принципы отбора: «1. Простой случайный от​бор. Этот метод применяется в тех случаях, когда в опросе необходимо зафиксировать естественный разброс мнений пред​ставителей разных социальных групп, отражающий разброс в генеральной совокупности. Более точную выборку дает фор​мирование равных по численности квот. Применение этого метода целесообразно в тех случаях, когда известны парамет​ры отбора, которые с высокой степенью вероятности обеспе​чивают соблюдение значимых для исследования характерис​тик. 2. Метод "снежного кома". Метод представляет собой мо​дификацию социометрического опроса: у респондентов спрашивают, не знают ли они людей, подходящих по тем или иным признакам для включения в выборку. 3. Двухступенча​тая выборка. Суть его в том, что из первоначально сформиро​ванной обширной выборки респондентов по определенным кри​териям отбирается подвыборка, которая и является основным объектом исследования».

Данные методы могут быть использованы в журналист​ской практике в модифицированном виде. Простой случайный отбор лучше применять тогда, когда журналист хочет выяснить мнение различных слоев населения по интересующим его воп​росам. Метод формирования равных квот эффективен тогда, когда необходимо сопоставить мнение специалистов по како​му-то вопросу. Метод «снежного кома» наиболее действен при экспертном опросе, когда список экспертов пополняется с по​дачи уже опрошенных лиц. Двухступенчатая выборка может использоваться при формировании фокус-групп. К достоинствам фокус-групп относится то, что благодаря особой организации групповой беседы, когда ее участники могут не только свобод​но высказывать мнения по поводу предложенной им темы, но и определенным образом воздействовать друг на друга, журна​лист получает ценную информацию обо всех поведенческих и эмоциональных реакциях респондентов. С помощью фокуси​рованного интервью журналист может выявить особенности восприятия людьми той или иной информации, образ их мыс​лей, социальные установки и интересы.

(Ким М. Н. «Технология создания журналистского произведения Часть II Интервью»
http://evartist.narod.ru/text/76.htm#з_1).
Примеры:

1. Из личного опыта (Газета Одинцовского района Московской области «Новые рубежи» за 8 марта 2003 года). Заголовок: «Иванушки: «В черном списке Одинцова нет»». Интервью с группой «Иванушки INTERNATIONAL», автор Захаров Николай.

…

- Вы уже второй раз выступаете в Одинцове. Запомнился ли вам наш город?
- В Одинцове, - как в Москве! Мы считаем его почти столицей и знаем, что в этом городе обычно все проходит на «ура». Поток энергии исходит как от нас, так и от зрителей. Все свои неудачные выступления мы хорошо запоминаем и заносим в своеобразный «черный список». Одинцова в этом списке нет, и мы уверены, что не будет.

- «Иванушки» существуют уже более девяти лет. Ни жесткая конкуренция со стороны других «мальчиковых» музыкальных поп – групп, ни изменения в составе – ничего не смогло поколебать ваш рейтинг. Как вы думаете, почему?

- Просто нам нравится то, чем мы занимаемся. К тому же рейтинг зависит не только от исполняемых песен, но и от самих музыкантов. Как они держатся на сцене, любят ли они свою публику… Мы считаем это важным.

- А как складываются отношения между вами, скажем, в неформальной обстановке?

- Может быть, в этом и есть секрет «долголетия» «Иванушек». Мы очень привыкли друг к другу. И порой делаем перерыв в гастролях на неделю и едем вместе отдыхать. Но уже после трех-четырех дней отдыха нас снова тянет на сцену.

- Расскажите о вашем новом альбоме.

- Мы столкнулись с проблемой записи песни «Безнадега». Ни один текст на музыку нормально не ложился. Альбом надо было сдавать в запись, а мы все мучались с будущей «Безнадегой». Но, в конце концов, получилось неплохо.

2. Пример заочного internet e-mail интервью. Сайт www.metalkings.ru. Отрывок интервью с Тони Како (группа Sonata Arctica): 

…Мы связались по e-mail с лидером, вокалистом, клавишником и автором всех песен группы Тони Какко, и вот что он нам поведал о прошлом, настоящем и будущем Sonata Arctica.
MetalKings.ru: Только что вышел ваш последний альбом "Silence". Какими были отклики на него со стороны слушателей и критиков? 
TK: Невероятно положительные! "Silence" получил исключительно позитивные отклики по всему миру. Конечно, когда выпускаешь больше одного альбома, люди начинают их сравнивать, решать, чем тот или иной диск лучше. Этот альбом немного отличается от "Ecliptica", который был более прямолинейным. "Silence" - более зрелый альбом, в нем больше прослеживается наша индивидуальность. 

MetalKings.ru: Какая идея лежала в основе названия альбома и его обложки? 

TK: Сначала мы хотели, чтобы это было длинное название типа "Что-то или то-то из того-то", но так и не смоги найти что-либо более или менее понятное, а "тишина" оказалась именно тем, что нужно. К тому же это одна из сил, дающих мне импульс как композитору. Созидательная сила. Я бы не смог писать музыку, если бы не было тишины.
Что касается обложки, то начну с того, что мы не имели никакого влияния на обложки двух первых дисков (имеются в виду "Ecliptica" и MCD "Successor"). Честно говоря, я их просто ненавижу! У меня нет ни малейшего представления о том, о чем они должны были говорить. На последнем альбоме нам самим захотелось решить, как оформлять обложку, и одной из основных идей было изобразить на ней природу. Мы решили разделить обложку таким образом, чтобы на ней были все времена года, кроме лета. В северной Финляндии лето такое короткое по сравнению с зимой, что мы решили его просто вычеркнуть. Безусловно, есть здесь и более глубокий смысл, но, может, стоит оставить фэнам пищу для размышлений?...
3.  Пример опроса нескольких источников информации.
Александр МАРТАНОВ из Черкизова (газета «Спорт-экспресс» Выпуск за 04.10.2003, 1-ая полоса). 
Вчера в кассах стадиона "Локомотив", где 11 октября состоится матч сборных России и Грузии, должна была начаться продажа билетов. Но так и не началась... 

	     Бригада "СЭ", направляясь в Черкизово, не рассчитывала увидеть у кассовых окошек большого ажиотажа - в первый-то день. Народ у нас, как правило, не торопится, откладывает все на последний момент. Но... Стометровая с гаком очередь бросилась в глаза издалека.


	     Мы успели удивиться и обрадоваться - надо же, такие "хвосты" за неделю до стартового свистка! Только вот радоваться, оказалось, нечему: кассы были закрыты. Люди бесцельно тратили время, делая окрестным палаткам план по пиву. Часы показывали без четверти два.


	     - Это нас милиция так построила, чтобы не толпились, - объяснили в голове очереди. - А мы здесь с раннего утра - кто с девяти, кто с восьми, а некоторые даже в семь приехали. И вот до сих пор - у разбитого корыта. Нам то говорят, что кассы вот-вот откроются, то, что сегодня ничего продавать не будут, - мол, расходитесь. Но мы будем стоять до победного.


	     - А если билеты так и не появятся?


	     - Еще пару часов подождем, а потом запросто может начаться вторая "манежка". Народ на взводе. Обещали ведь, что сегодня начнут продавать. Беспредел!


	     - Ночевать останетесь, если сегодня цели не достигнете?


	     - Я точно, - ответил Дмитрий лет двадцати. - Мне до родного Новороссийска не добраться. Специально заранее приехал.


	     Остальные говорили, что домой все-таки поедут, но с первым же поездом метро - обратно.


	     Чтобы разобраться, в чем дело, корреспонденты "СЭ" отправились за кулисы кассового павильона. Без толку стучались в запертую дверь. В конце концов к нам подошла женщина, представившаяся заместителем главного бухгалтера "Локомотива". Татьяна Ивановна уверяла, что не знает, почему не продают билеты и есть ли они вообще. Предупредила, что в помещении касс нам делать нечего, и что никого туда не пускают - "там ведь деньги все-таки". Наша собеседница (которую, к слову, внутрь тоже не пустили) посоветовала обратиться в коммерческую службу. И даже любезно туда проводила.


	     Не менее любезен был и Марат Фаттахов, менеджер рекламно-коммерческого отдела "Локомотива", который рассказал обо всем по порядку:


	     - Билеты привезли только что. Моментально начать продавать их мы не можем по чисто техническим причинам. Необходимо принять билеты, пересчитать, организовать компьютерную базу, вбить цены, настроить машинки под другой формат бланков, который отличается от наших, локомотивских. На все это требуется время. В лучшем случае справимся к половине пятого. Но кассы работают до шести, и за полтора часа удовлетворить всех собравшихся мы просто не успеем. Поэтому коммерческий директор "Локомотива" Давид Шагинян принял решение начать продажу завтра, 4 октября в 11.00. О чем и уведомил Футбольно-туристическое агентство, которое по договору с РФС отвечает за реализацию билетов.


	     - Но ведь продавать обещали в пятницу, и болельщики об этом знали!


	     - Мы были готовы открыть кассы. Но из ФТА, повторю, билеты привезли только что. Между прочим, их всего 4 с половиной тысячи. И те - за ворота, на Северную и Южную трибуны, по цене 300 рублей.


	     ...У касс тем временем начинался бунт. Народ двинул на павильон. То ли от безысходности, то ли из-за того, что увидел те самые билеты, которые, видимо, как раз пересчитывали. Молодежь облепила окошки со всех сторон.


	     "Билеты давай! Бей стекла!" А потом дружно, хором: "Откры-вай!" В какое-то мгновение стало страшно - казалось, погрома не миновать. Но, слава богу, в толпе нашлись люди, которые помогли погасить страсти. Что самое интересное, милиции рядом не было и в помине.


	     Между тем у перекупщиков билеты были еще с утра. И, как рассказал один из болельщиков - Евгений, - в какой-то момент спекулянты (в большинстве своем - женщины) принялись торговать ими - втридорога. На глазах у тех, кто законопослушно ожидал появления этих самых билетов в кассах.


	     Терпение толпы оказалось не железным, и она двинулась на спекулянтов. Те, испугавшись, удалились на ближайшую автостоянку. Правда, это убежище показалось им не таким уж надежным, и они гуськом перебежали в кофейню неподалеку. Народ - за ними. Теперь уже пришла очередь пугаться хозяину заведения, который сперва заперся на замок, а потом вышел к массам - пытался объяснить, что он ни при чем.


	     По словам Евгения, чуть позже ему удалось попасть в кофейню - под предлогом, что он никакой не болельщик, а просто хочет перекусить. Там он стал свидетелем любопытной сцены. Одна из перекупщиц кричала в трубку мобильного: "Ну когда же билеты привезут?! А то работать нет никакой возможности. Давайте быстрее, иначе нас здесь убьют!" И уже обращаясь к коллегам: "К трем обещали быть".


	     Резонный вопрос: откуда же появились билеты у спекулянтов, если в кассах их еще не было? Возможно, как раз из Футбольно-туристического агентства. Ведь послать в ФТА - по Интернету - коллективную заявку на билеты может каждый. Вчера один из нас в этом убедился. В ответ на вопрос, заданный по телефону, вежливая девушка объяснила, что забронировать сколько угодно мест - не проблема. Верхний предел не ограничен.


	     P.S. На многие вопросы (и, в частности, почему билеты в кассы "Локомотива" поступили не с утра, а уже после обеда) могли бы ответить руководители ФТА. Но, как сказала девушка-секретарь, Алексея Студзинского, исполнительного директора агентства, который и владеет всей информацией, на месте не было. Весь день. Как и билетов в кассах.
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