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                                  Среди жестоких бед, о сердце, уготовь   

Победе – ненависть, поверженным – любовь.

(Пьер Корнель)

В истории человечества существовало и до сих пор существует множество острых практически безвыходных проблем, но ничто так не ужасает и не трогает глубоко душу, как неразрешимое столкновение двух равновеликих, но противоположных начал – любви и общественного долга. Поэтому не случайно многие великие писатели и драматурги обращались к этой оппозиции в своём творчестве. И одним из них был великий французский драматург  – Пьер Корнель, который отразил эту проблему в своей философско-политической трагедии «Гораций». Что же послужило поводом для драматурга, чтобы обратиться к этой теме? Напряженная политическая атмосфера во Франции 1620-1630-х годов зародила сложные философско-политические проблемы такие, как проблема индивидуума и общества, личного чувства и сверх личного долга, страстей и разума. Если гуманисты эпохи Возрождения еще могли мечтать о примирении этих двух начал, о гармонии разума и естественных влечений человеческой природы, о совмещении личного и общественного, то период гражданских и религиозных войн во Франции в конце ХVI века обнажил во всей остроте непримиримый конфликт реальной действительности. Именно поэтому оптимистические иллюзии уступили место суровому стоическому отречению от индивидуальных страстей во имя сверхличного долга и общественного блага. Пьера  Корнеля, конечно, не могли не волновать столь острые моральные и политические проблемы своего времени. И поэтому драматург обращается в «Горации» к Римской истории, чтобы в зеркале этих сюжетов отразить свое время!

Тема становления Рима как сильнейшей в мире державы перекликается с политической обстановкой и проблематикой времени Корнеля  и с укреплением мощной державы французского короля. Как во Франции, так и в Риме источником силы и авторитета государства драматург видит в стоическом отречении граждан от личных интересов ради блага государства. Поэтому не случайно в пьесах Корнеля возникает неразрешимое противоречие личного государственному. Именно эта проблема является центральной в пьесе, и она предстает в трагическом аспекте, т.к. конечное торжество стоического самоотречения и утверждения гражданственной идеи не снимает этого трагизма!

Источником драматического конфликта служит политическое соперничество двух городов – Рима и Альбы-Лонги, жители которых издавна связаны родственными и брачными узами. Исход войны за первенство между ними должен решиться путем единоборства между тремя братьями из римского рода Горациев и  «равными им по возрасту и по силе» братьями Куриациями – гражданами Альбы-Лонги. Но один из Горациев женат на сестре Куриациев Сабине, а один из Куриациев обручен с сестрой Горациев Камиллой. Такая симметричная расстановка действующих лиц позволяет Корнелю контрастно показать разницу в поведении и переживаниях героев, поставленных перед одинаковым трагическим выбором, где и проявляется острая оппозиция личного и государственного. Мужчины должны вступить в смертельный поединок, забыв о дружбе и родстве, либо оказаться изменниками родины и бесчестными трусами. Женщины же неизбежно обречены оплакивать горькую потерю одного из двух близких сердцу людей – мужа или брата. И чтобы понять всю глубину трагизма сложившейся ситуации, всю сложность и неразрешимость конфликта любви и долга, личного и государственного обратился к анализу текста трагедии.

В первом явлении первого действия из диалога Сабины и наперсницы Юлии (экспозиция трагедии) мы узнаем о споре между двумя городами, и что очень важно, мы также видим, как война отозвалась в душе Сабины:

Я не была за Рим, за Альбу не стояла,

Равно о них скорблю в борьбе последних дней:

Но буду лишь за тех отныне, кто слабей.

Когда же победят другие в ратном споре,

От славы отвернусь и буду там, где горе.
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Победе – ненависть, поверженным – любовь.

Героиня не может не испытывать чувства горечи, предчувствуя беду, и в то же время в ней зарождается ненависть к Риму, объявившему войну городу, которому обязан своим происхождением:

Но город пощади, откуда Ромул родом:

Ты семени его царей обязан, Рим,

И мощью стен своих, и именем своим.

Рожденный Альбою, ужель не понимаешь,

Что в сердце матери ты острый меч вонзаешь?

В последней строчке особенно чувствуется та жестокость и тирания, которыми полон Рим. Видно, не случайно он был основан близнецами Ромулом  и Ремом, сыновьями бога войны Марса! Война, вечно разрушающая, вечно жаждущая крови, слез, смерти, она способна уничтожить все живое, и поэтому Рим готов вонзить острие в сердце Альбы. Он даже не задумывается о горечи потерь собственных граждан! Долг, слава, благо государства важнее для этого жестокого тирана! Именно поэтому Сабина, предвидя пророчество Камиллы в финале трагедии, тоже проклинает Рим: «Пусть на тебя, о Рим, восстанет вражий меч…» Но несмотря ни на что, в сердце Сабины теплится еще надежда, что все-таки не война, а мир восторжествует! Тема надежды,  которая то  возрождается, то угасает, лейтмотивом происходит в трагедии до того момента, пока обе героини не узнают истинный горький жестокий исход поединка.

В то же время, когда на сцене появляется Камилла, Сабина укоряет девушку в том, что она забыла своего мужа и увлечена римлянином Валерием. Но Камилла незамедлительно опровергает слова своей невестки: «Мы клятвой связаны – ее не разорвать». Таким образом долг перед любимым, верность чувствам демонстрирует Камилла своими словами. Находясь с Валерием, она совсем не думает о молодом римлянине, не вдумывается в его слова, т.к. ей везде мерещится любимый Куриаций:

Все, что ни скажет мне, - любимый говорит,

Что ни скажу сама – к любимому летит.

Здесь очень важно показать и  реакцию Камиллы на войну между Римом и Альбой:

Обоих лагерей мне горько пораженье,

За честь своей страны мой друг падет в бою,

А если победит, то победит мою!

Одно лишь от меня жених получит милый:

Не злую ненависть, так слезы над могилой.

И, думая о жестокости и в любом случае трагическом, ужасном исходе войны, Камилла вспоминает тот счастливый и одновременно «мрачный» день, когда Куриаций стал ее женихом и когда возникла ссора между двумя царями:

Тот день – не помню дня отрадней и мрачней,-

Два дома сочетав, поссорил двух царей.

Зажег пожар войны и факел Гиминея,

Надежду пробудил и отнял в тот же час

И, наш скрепив союз, врагами сделал нас.

Нет предела сожаленью, рыданиям, горю Камиллы, ведь счастье было так близко от нее! И в то же время в душе героини не перестает вспыхивать вечная надежда на мир, потому, что это один единственный благополучный исход ссоры, который никому не принесет горечь от утраты брата или любимого! Эта надежда усиливается также за счет предсказания Оракула:

Пускай назавтра Рим и Альба ждут иного:

Врагам даруя мир, пробьет желанный час.

Ты с Куриацием соединишься снова,

Чтоб горькая судьба не разлучала вас.

Но это предсказание дарит лишь обманчивую радость, мнимую надежду на мир, хоть и приносит обеим героиням чувство облегчения.

В то же время на сцене появляется живой и невредимый Куриаций, и он сразу же успокаивает свою любимую:

Не бойся: предстаю пред взорами Камиллы

Не победителем, ни жертвой римской силы.

В связи с этим у Камиллы сразу возникает предположение, что ее «милый друг» бежал с битвы. Любовь для героини важнее  долга, и поэтому она слепо верит в собственные слова, воспринимая подобное поведение Куриация знаком любви с его стороны:

Другие стали бы тебя хулить, наверно,

Твою любовь сочтя безумной и чрезмерной,

Но я, влюбленного не смея осудить,

За этот знак любви сильней должна любить.

Чем неоплатней долг перед страной родимой,

Чем больше жертвуешь, тем ты верней любимой.

Но как бы ни сладка была эта ложь для Камиллы, Куриаций отрицает предложение возлюбленной, т.к. он бы не посмел прийти изменником Альбы к ней в дом и осквернить его своим присутствием! Для героя очень важно понятие чести; которое является высоко общественной категорией, а не сугубо личной. Ведь категория чести наделяет коллективную силу высоким духом, поэтому каждый обязан защищать свою честь, а отказ от ее защиты приравнивается к отказу отзащиты  возвышенной, коллективной чести! Именно поэтому Куриаций не забывает как о своей возлюбленной, так и о долге чести: «Камиллу я люблю, но чести не мараю». Любовь и долг – это два природных начала, которые взаимодействуют друг с другом в душе героя:

Отчизну и любовь я сочетать стремился,

Я о тебе мечтал, когда за Альбу бился.

И я готов еще, покорствуя судьбе,

Сражаться за нее, томиться по тебе.

Подобное благородное поведение Куриация усиливает как наше восхищение им, так и страх за его судьбу, за его жизнь! Читателя не может не  поражать благородство души героя, его внутреннее величие и возвышенность!

Так что же привело героя в дом возлюбленной? «К счастью, это мир», - говорит Куриаций, но, к сожалению, это всего лишь вновь образ мнимого счастья, мерцающего, как слабенькая  звездочка на небе, которая очаровывает ночью, но исчезает днем! Ночью наступает временный мир, а днем война вновь торжествует!

Камилла долго но может поверить в правдивость той счастливой новости, которую поведал ей Куриаций. Оказывается, перед сражением альбанский вождь попросил выслушать его. Он первый, среди альбанцев и римлян, начинает задумываться не о славе, не о слепой жажде власти  и первенстве, а о человеческих чувствах, об испытании и горе, которые ложатся на плечи любимых и родных:                                   

                            Что творим?

И для чего должны с тобой мы биться, Рим?

Пусть разум озарит наш дух, враждой смущенный,

Соседи! Дочерей мы вам давали в жены,

И мало ли теперь – союза нет тесней –

У вас племянников средь наших сыновей?

Народ один двумя владеет городами, -

Зачем усобицы возникли между нами?

Важно отметил, что не кровожадный Рим, а мирная Альба первая решилась отказаться от войны и жертв ради мира! В словах вождя слышится и призыв объединяться, и стремление подавить силу страстей с помощью голоса разума, иначе новая беда возникнет перед этими городами – их распря приведет к крушению обоих государств!!! Именно  поэтому альбанский вождь предлагает решить спор этих государств, назначив «на поединок славный»:

Борцов за честь страны и блеск ее державный.

Их смирная борьба решит судьбу страны,

И подчинятся те, кто будет побежден…

После этих слов заметно охладевает пыл обоих войск: каждому воину становится странно, его ли эти руки:

Друзьям и родичам сулили смерть и муки?

И всех о битве мысль ужасная гнетет,

И мирный все уже приветствуют исход.                                          Мир восторжествовал, но ненадолго, т.к. вскоре:

По трое с двух сторон сразятся за своих,

Вожди верховные должны назначить их.                                          

Пока еще полная свобода допустима, пока еще римляне и альбанцы могут вновь увидеться со своими родными и друзьями, пока еще Куриаций и Камилла могут спокойно и сладко любить друг друга, не зная, что ожидает их через два часа! И вновь для Камиллы «факел свадебный мелькает в дыму войны»: завтра Куриаций, возможно, назовет ее своей женой, но …завтра для них не будет так же, как и не будет Куриация и вслед за ним Камиллы! Наверное, это были самые счастливые часы в их жизни, ведь на какое-то время личное и государственное «примирились», оппозиция между ними ослабла, но это лишь только на время: истинную антиномию снять нельзя!

Важно отметить, что антиномия первого действия в душе Камиллы, Сабины, а также Куриация служила лишь фоном для центральной антиномии, которая полностью обнажается во втором действии трагедии. В диалоге Куриация и Горация мы вновь наблюдаем, насколько трагично и безысходно столкновение личного начала и государственного, двух равновеликих, но противоположных начал. 

В первом явлении второго действия Гораций разговаривает с Куриацием, и из их диалога становится понятно, что молодой римлянин и альбанец уже знают, кто будет биться за Рим в этом поединке. «Вся доблесть римская досталась» семье Горациев. Как говорит Куриаций, вся  «торжественная честь», увенчает их «в веках непреходящей славой»! Но пока еще не известны их противники, что позволяет Корнелю усилить интригу действия! Важно заметить, что от этого известия Куриаций испытывает чувство тревоги, потому что он думает не только о судьбе мужа его сестры, но, конечно, и о судьбе родной Альбы:

Но радости порыв неполон и не прочен;

Иными судьбами я горько озабочен

Вы так прославлены все трое на войне,

Что в этот грозный час за Альбу страшно мне,

Раз вы идете в бой, победы ей не будет.

Вас отмечает рок и счастье вам присудит,

И вот, предчувствуя, сколь приговор суров,

Я данником себя уже считать готов.

В последних двух строчках Куриаций уже предчувствует будущее поражение Альбы, потому что, по его мнению, так сулит рок! В это же время Гораций, полный безмерной гордости и честолюбия, считает, по-другому: 

Из римлян лучшие обойдены наградой

Так много доблестных мечтали об одном,

Но худо выбрал Рим в пристрастье роковом.

Есть тысячи средь нас достойнейших, которых

Верней он мог избрать защитой в равных спорах,

Но, пусть же мне даже смерть назначена в бою,

Я, полный гордости, хвалю судьбу свою.

Уверенность во мне отныне тверже стала,

И доблесть малая дерзнет свершить немало.

И что бы ни судил неотвратимый рок,

Я б данником себя сейчас признать не мог.

Выслушав подобные речи, Куриаций не может не испытывать чувства глубокого сожаления и разочарования, т.к. он понимает всю трагичность   столкновения двух городов:                       

Вы одолеете – позор моей отчизне

Она прославится – ценою ваших жизней…

Герой испытывает страшные мучения, не зная, как ему избежать «смертельного разлада»:

Когда и тут и там скорбеть и плакать надо,

Когда и тут и там стремленья не вольны!

Но и здесь Гораций думает иначе! Его не мучает проблема выбора, т.к. молодой римлянин давно его уже сделал, и поэтому ради блага государства, ради Рима он готов пожертвовать собственной жизнью, ведь «удел высоких душ – такой кончины слава…» Да, именно воинская слава, доблесть его волнуют гораздо больше, чем человеческие чувства, страдания, боль близких людей. А ведь в подобной ситуации, необходимо, по мнению Куриация, сожалеть о близких и друзьях:

Вам – слава навсегда, им – горестные дни,

Вас обессмертит то, о чём скорбят они.

А от потерь таких не заживает рана.

Не случайно в диалоге Куриация и Горация Корнель очень активно использует свой любимый приём антитезы для того, чтобы ярче, острее показать разное отношение двух героев к государственному долгу и личному. И это особенно остро проявляется в тот момент, когда Куриаций и Гораций узнают о том, что сражаться в поединке за Альбу будут три «навеки славных брата» Куриация.  Услышав эту новость, уверенный в себе, гордый Гораций, слепо подчиняясь приказу, находит условия поединка великолепными:

Судьбою нам дано высокое заданье, 

И твёрдость наших душ взята на испытанье…

Сражаться за своих и выходить на бой, 

Когда твой смертный враг тебе совсем чужой,–

Конечно, мужество, но мужество простое;

Нетрудно для него у нас найти героя:

Ведь за отечество так сладко умереть,

Что все конец такой согласны претерпеть.

Но смерть нести врагу за честь родного края, 

В сопернике своём себя же узнавая,

Когда защитником противной стороны –

Жених родной сестры, любимый брат жены,

И в бой идти скорбя, но восставая всё же

На кровь, которая была своей дороже,–

Такая доблесть нам недаром суждена:

Не многих обретёт завистников она.

И мало есть людей, которые по праву

Столь совершенную искать могли бы славу.

Но Куриаций, хотя тоже покоряется велению родного города, однако внутренне он протестует против него, потому что герой не может и не хочет подавлять человеческое начало в себе. Вот почему молодой альбанец  находит условия поединка жестокими, бесчеловечными, ведь не может быть ничего страшнее славы, достигнутой  ценой гибели близких сердцу людей, ценой горьких слёз и безмерного горя!  По мнению Куриация, лучше остаться неизвестным, чем добиваться славы таким безнравственным путём:

Геройства редкого мы возжигаем светы,

Но в твёрдости твоей есть варварства приметы.

Кто б, самый доблестный, возликовал тому, 

Что к славе он идёт столь роковым путём?

Бессмертье сладостно в дыму её чудесном, 

Но я бы предпочёл остаться неизвестным.

Во мне, ты видеть мог, сомнений также нет:

Не колебался я, когда давал ответ.

Ни дружба, ни родство, ни даже голос страсти

Ни в чём меня не подчинили власти.

Мне выбор показал, что Альбою ценим

Не меньше я, чем вас надменный Рим.

Я буду ей служить, как ты – своей отчизне;

Я твёрд, но не могу забыть любви и жизни.

Твой долг, я знаю, в том, чтоб жизнь мою пресечь,

А мой вонзить в тебя неумолимый меч.

Готов жених сестры убить, как должен, брата

Во имя родины, но сердце скорбью сжато.

Исполнить страшный долг во мне достанет сил,

Но сердцу тягостно, и свет ему не мил.

В этом эпизоде важно ещё раз вспомнить образ Рима – тирана, который подчиняет себе все человеческие чувства ради собственной славы и первенства! Поэтому не случайно Куриаций говорит, что он «не римлянин, и потому во мне Всё человеческое угасло не вполне». А Гораций, будучи римлянином, как раз наоборот – всё личное приносит в жертву государственному благу. Вот почему он измеряет человеческое достоинство только верностью государственному долгу, сверхличному началу: «Избранник Альбы, ты – отныне мне чужой». В то же время Куриаций не забывает и о человеческом, нравственном долге, поэтому молодой альбанец один в этой ситуации осознает трагизм столкновения двух начал: личного и государственного! И Куриаций не считает возможным отказаться от человеческих чувств:

А мне ты всё же свой,–тем горше я страдаю,

Но мрачной доблести твоей не принимаю.

В этой сцене мы видим, насколько сильно различаются позиции двух героев, относительно двух полярных начал: сверхличного долга и личного чувства, что  подчёркивает использованный Корнелем приём контрастного противопоставления их взглядов. И в связи с чем вновь возникает и ещё более обостряется оппозиция личного и государственного: политическая идея подчинения  индивида воле государства, воплощённая в Горации, вступает в конфликт с гуманистической этикой, с глубоким этическим императивом с признанием естественных человеческих чувств в лице Куриация. И, как упоминалось ранее, этот конфликт не получает благополучной развязки, в чём можно убедиться, проанализировав дальнейшее его развитие в пьесе.

Пьер Корнель намеренно не показывает в трагедии сражения трёх братьев Куриациев и Горациев, т.к. ему важнее показать то, как это событие отзовётся в душах героев. Именно поэтому пространством трагедии «Гораций» является внутреннее душевное пространство, а не внешнее! 

Сначала из рассказа Юлии мы узнаём о смерти двух братьев Горациев и бегстве третьего – мужа Сабины, Таким образом оказывается, что Рим повержен. Но потом Валерий опровергает это ложное известие и говорит, что на самом деле Гораций не бежал, наоборот, он одержал победу над Куриациями, воспользовавшись военную хитрость! В этой ситуации читателя поражает не столько исход битвы, сколько та безмерная жестокость, с которой молодой римлянин, не задумываясь, убивает одного за другим всех трёх близких родственников, что, с одной стороны, вызывает у нас глубокое сочувствие к поверженным, а с другой –  ненависть к победителю. 

Узнав из рассказа Валерия о трагической гибели своего возлюбленного и о жестокости брата, Камилла уже не в силах подчиняться воле разума и сдерживать порыва чувств:

О да, я покажу, я ныне всем открою,

Что не должна любовь склониться пред судьбою!

Пред волей тех людей неправедных и злых, 

Которых почитать должны мы за родных…

Жестокие мои законы сожаленья;

Для них же слёзы – стыд, а вздохи – преступленье:

Цвети и радуйся сред самых тяжких бед –

Без варварства в тебе душевной мощи нет!

О, я не дочь отца, чьё сердце слишком свято,

И мне не быть сестрой столь доблестного брата,

Моя же правда в том, что не скрываю мук,

Когда бездушие – заслуга и из заслуг.

Надежды больше нет – чего ж теперь бояться?

Пусть торжествует скорбь – ей незачем скрываться,

Пусть победителя высокомерный вид

Её отважную решимость укрепит

В лицо ему хулить деянье роковое

И ярость распалить в прославленном герое.

 Как можно хвалить жестокую, бесчеловечную победу брата, когда она была достигнута безжалостным высокомерным убийством близкого сердцу человека? Но Гораций же как будто не слышит и не желает понять отчаяние и гнев сестры, что «смерть любимого вселила в сердце девы»,он советует ей склониться перед волей рока и Рима, дабы заглушить, подавить «слепое пламя» в сердце! Но для того, чтобы сделать это, Камилле нужно иметь такую же варварскую душу и каменное сердце, как у её брата: «Дай, варвар, душу мне, подобную твоей…» В несчастной девушке нет подобных жестоких качеств, зато она обладает этическим императивом, который побуждает героиню испытывать ненависть ко всему бесчеловечному и любовь – к светлому, чистому, высоконравственному, что является естественной человеческой моралью. Вот почему Камилла говорит Горацию: 

Мне дорог был живой, над мёртвым слёзы лью.

На веки в грозный час простился ты с сестрою:

Лишь оскорблённая невеста пред тобою.

За гибель милого не перестану я 

Свирепой фурией преследовать тебя.

Обрушиваясь с проклятиями на Горация за его слепое упоение собственным жестоким торжеством и даже пророча ему славу, омрачённую бесчестными делами, предвидя убийство, девушка не забывает упомянуть и о главном источнике своих страданий – бездушном, властолюбивом и эгоистичном тиране:

Рим, ненавистный враг, виновник бед моих!

Рим, Рим, которому был заклан мой жених!

Рим, за который ты же счастлив был сразиться!

Кляну его за то, что он тобой гордится.

Покуда мощь его не так ещё сильна, 

Пускай соседние воспрянут племена,

А если сможет он не пасть под их ударом,

Пусть Запад и Восток восстанут в гневе яром.

И пусть надвинутся, враждой к нему горя,

Народы всей земли чрез горы и моря!

Пусть на себя он сам свои обрушит стены,

Себе же в грудь вонзив преступный меч измены,

А небо, утолив молящую меня, 

Затопит этот Рим, потоками огня!

О! Видеть, как его дробит небесный молот,

Как рушатся дома и твой венец расколот,

Последнего из вас последний вздох узреть

И, местью насладясь, от счастья умереть!

Это знаменитое пророчество Камиллы вновь возвращает нас к  основному трагическому конфликту пьесы – столкновению личного начала с государственным. Девушка предвещает падение Рима, причиной чему станет суровое подавление всего человеческого, что было когда-то источником мощи поднимающегося молодого государства!

В порыве неистового гнева Гораций убивает Камиллу, но зритель вновь не видит жестокой сцены убийства, оно даётся Корнелем через восприятие этой трагедии другими героями. Римский воин Прокул и Сабина первыми узнали о смерти Камиллы, и они первыми упрекают Горация в жестокости, бесчеловечности его поступка, на что прославленный воин пытается несколькими аргументами оправдать себя:

                                      Я поступил как надо.

А смерть – за этот грех достойная награда…

…пускай моей сестрой Камиллой не зовут,

Она не наша кровь, не дочь отцу родному:

Кто проклял родину, тот изменяет дому…

…и тот навеки прав, кто сразу задушил

столь святотатственный, хоть и бессильный пыл.

Выслушав столь эгоистичные речи, Сабина призывает мужа или убить её тоже, или, если гнев уже остыл, «внемли же состраданью». Девушка так же, как и погибшая Камилла не способна  признать своим победный венок Горация. В ней так же, как и в Камилле заложен этический императив:

Не доблест римскую отвергну я, конечно,

Когда велит она мне стать бесчеловечной.

И победителя счастливого жена

Погибшим родичам останется верна.

Именно поэтому Сабина просит мужа снимать свой победный венок, у входа в дом, чтобы оплакать семейные беды в стенах родного дома! Но тщеславный римлянин  не намерен выслушивать подобные речи «слабой жены». И для того, чтобы «мужество своё спасти от пораженья», предпочитает удалиться.

В заключительном пятом действии трагедии, в суде над Горацием мы наблюдаем последнее столкновение личного и государственного. Оно также строится на сочетании принципа контраста и симметрии. Здесь есть два полюса: с одной стороны –защитник Горация (его отец), а с другой – его обвинитель, Валерий (римлянин, влюблённый в Камиллу).

В самом начале суда Старый Гораций напоминает всем присутствующим, среди которых также был  и царь Тулл, что, услышав о гибели двух своих сыновей и о мнимом бегстве третьего с поля боя, он проклинал выжившего Горация за трусость и готов был покарать его собственной рукой:

Ещё до вечера – я в том клянусь богами –

Рука, рука моя, свершая приговор,

И кровь его прольёт, и смоет наш позор.

По его мнению, единственно достойный поступок, который мог совершить Гораций в этой ситуации, –это умереть на поле битвы! Но сейчас, узнав правду и признав свою ошибку, старый Гораций оправдывает убийство «дочери-изменницы» сыном, т.к. он пошёл на этот поступок от избытка любви и патриотического чувства к государству, он пролил кровь, «о родине ревнуя». Старый Гораций «безмерно дорожит» честью, а личные чувства ему, как и его сыну, не важны. Именно поэтому старику не дано было понять тоску, которая истомила «Сабину – о родных, о женихе – Камиллу», ему не дано было понять всего трагизма той безысходной ситуации, того выбора, перед которым оказались две девушки и Куриаций. Вот почему Старый Гораций не оправдывает поступка своей дочери и не жалеет о её смерти, а встаёт на сторону сына, который стране «стяжал славу»!

 В это время на сторону защиты Камиллы встаёт Валерий, мнение которого расходится с мнением Старого Горация:

Не злобу доблестный в нас вызывает воин, 

Приявший почести: он почестей достоин.

Не бойся и ещё щедрее наградить –

Ведь сами римляне хотят его почтить,

Но если он палач сестры единокровной,

То, славясь, как герой, пусть гибнет,как виновный.

Ты – царь, отечества надежда и оплот…

Не случайно Валерий говорит о царе как надежде и оплоте отечества:

Владыками небес дано земным царям 

Вершить над нами суд, законы ставит нам,

И, родине служа, их власть, для всех святая,

За грех должна карать, за подвиг награждая.

Молодой римлянин надеется, что царь Тулл примет единственно правильное решение, ведь за убийство надо ответить, а вынести вердикт может только царь. И что же решил Тулл? С одной стороны, царь Рима признаёт всю справедливость слов Варелия:

Всё то, что ты сказал, одобрить я готов.

Их речи пылкие твоих не заглушили,

И доводы твои остались в прежней силе:

Да, преступление, столь мерзостное нам, 

Есть вызов и самой природе, и богам.

Внезапный искренний порыв негодованья

Для дела страшного – плохое оправданье.

Убийцу никакой не охранит закон, 

И казнь – по суду тире – заслуживает он.

С другой же стороны Тулл оправдывает Горация и лишь сожалеет о гибели Камиллы:

Но если пристально вглядеться, кто виновный,

Придётся нам признать: чудовищный, греховный  

Проступок той рукой безумно  совершён,

Что сделала меня владыкой двух племён.

За победу над Альбой, за свершение «высоких дел», благодаря которым  Гораций утвердил в господстве Тулла, где мог он стать подданным, - именно за это царь оправдывает убийцу и говорит ему: 

Живи, герой, живи. Ты заслужил прощенье,

В лучах твоих побед бледнеет преступленье.

Причины доблестной последствие оно

Священной ревностью твоей порождено.

Государственное начало восторжествовало, но это ещё раз подтвердило горькие слова Куриация о бесчеловечности римлян, приносящих все естественные  влечения и чувства людей в жертву беспощадному жестокому тирану – Риму. Об этом говорил и Валерий в последнем действии трагедии:

Но  если мы, скорбя, преступны против Рима, 

И может нас герой карать неумолимо,–

Кто будет варваром жестоким пощажён, 

Когда родной сестре пощады не дал он?

Он не сумел простить отчаянья и гнева,

Что смерть любимого вселила в сердце девы:

Её факел свадебный мелькал  в дыму войны,

Но с милым навсегда мечты погребены.

Рим возвеличился и стал рабом нежданно:

И наша жизнь и смерть – уже в руках тирана. 

Таким образом, трагедия Корнеля «Гораций» заканчивается благополучно для главного героя, дважды избежавшего смерти: сначала на поле боя, а потом на людском суде, но ведь основной драматический конфликт не получает разрешения! Центральная проблема пьесы – оппозиция личного и государственного – предстаёт в трагическом аспекте, и конечное торжество стоического самоотречения и утверждение государственного начала не снимает этого трагизма, потому что истинную антиномию снять нельзя!!!

Вся философско-политическая трагедия «Гораций» представляет собой соединение полярных начал: с одной стороны, это сверхличный долг перед государством, беспрекословное стоическое подчинение во имя всеобщего блага, а с другой, – естественное, человеческое начало, подвластное не воле разума, а личным чувствам и нравственным законам. И как раз эти два полюса, два равновеликих, но противоположных начала приходят в безысходное столкновение, в вечную оппозицию, о чём можно было судить из анализа трагедии    

Важно заметить, что героев Корнеля отличает внутренняя расколотость в связи с антиномичностью их внутреннего мира, а также наличие внутреннего императива, не позволяющего совершать поступки, противоречащие  нравственным принципам. Но эти качества не свойственны Горацию, его отцу и царю Туллу. Их внутренний мир не антиномичен, он однолинеен, поэтому в их образах нет такого драматизма и напряжённости как, например, в образе Куриация, который является типичным корнелевским героем. Именно поэтому представления Куриация, Камиллы и Сабины о личном долге и государственном вступают в оппозицию с взглядами Старшего Горация и его сына. Но как на протяжении всей трагедии, так и в её финале эта антиномия не приходит к единству, т.к. истина двухполюсна! Вот почему подобная оппозиция личного и государственного не снимаема! Гораций, носитель государственного начала в трагедии, хоть и одержал великую победу для Рима, но убийством невинной девушки осквернил, обесчестил свой подвиг.

 Камилла, носитель нравственных принципов, несмотря ни на что до самого конца не отказывалась от своих принципов. Девушка погибла, но её взгляды не перечёркивались. И уже история Рима осуществляет проклятье Камиллы, подтверждая тем самым справедливость её слов. Следовательно, это ещё раз доказывает вышесказанного утверждения: противоречие личного и государственного неразрешимо, что очень важно было показать в своей трагедии великому французскому драматургу Пьеру Корнелю!
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