«Известия», 21 ноября 2003г. «Веерные приключения» (название статьи о РАО «ЕЭС России»). Замена компонента фразеологизма. Оригинал фразеологизма: веерные отключения.  
«Новые Известия», 28 ноября 2003г. «Не в цифрах счастье» (название статьи о доходах от госсобственности). Замена компонента фразеологизма. Оригинал фразеологизма: не в деньгах счастье. 
«Известия», 21 ноября 2003г. «Пришёл, выпил, победил, умер». Расширение состава фразеологизма. Оригинал фразеологизма: пришёл, увидел, победил. 

«Вертикаль», №8. «Хорошими лидерами рождаются, прекрасными лидерами становятся». Расширение состава фразеологизма. Оригинал фразеологизма: лидерами не рождаются, лидерами становятся. 
«Ветеран», №9. Исчезли ли новые русские?

«Владимир тот человек, про которого можно сказать, что он вышел из грязи в князи. И действительно, однажды упав прямо в грязную лужу в пьяном виде, он, даже не переодевшись, пошёл в местный ресторан «Князь»… Переосмысление оборота.
«Округа», №27(89). Обычный человек.

«Про него говорят, что он очень добрый человек, мухи не обидит. Хотя насчёт мух они, наверное, поторопились, дело в том, что Алексей Сергеевич работает в лаборатории, которая занимается исследованиями жизни насекомых. Там-то, наверное, мух убивают для опытов». Переосмысление оборота. Алексей Крапухин, 109 гр.

«Известия» 26 сентября 2003г. «Гардемарины, назад». Создание лексически нового варианта фразеологизма.
«Новые Известия» 28 ноября 2003г. «Две косы, две беды». (Имеются в виду географические косы). Создание лексически нового варианта фразеологизма. 
 «Время новостей». 22 октября 2003г.  «Нино не может договориться с Эдуардом».

«Шеварднадзе должен слушать нас разиня уши», - сказала вчера Нино Бурджанадзе на очередном митинге в Тбилиси». Включение в непривычный контекст.
«Комсомольская правда», 9 декабря 2003г. «Особенно, наверное, сейчас рад Борис Грызлов, потому что как предсказывают аналитики, он уже без пяти минут спикер нижней палаты». Включение в непривычный контекст.
«Газета»,    9 декабря 2003г. «Вьетнам пожалел сырья для «Зарубежнефти». «Видимо, память у вьетнамских лидеров и предпринимателей хуже куриной, и поэтому они забыли о тех огромных долгах, котороые должны выплатить России». Оригинал фразеологизма: куриная память. Косвенное использование фразеологизмов.
