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ТЕРМИН «ПРОПАГАНДА»
«ПРОПАГАНДА – ЭТО МОНОЛОГ, КОТЫЙ ИЩЕТ НЕ ОТВЕТА, НО ЭХА»

УИСТЕН ХЬЮ ОДЕН

БОЛЬШАЯ СОВЕТСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ
Пропаганда (лат. propaganda - подлежащее распространению, от propago - распространяю), распространение политических, философских, научных, художественных и др. взглядов и идей с целью их внедрения в общественное сознание и активизации массовой практической деятельности. Основные элементы процесса П.: её субъект (социальная группа, интересы которой выражает П.), содержание, формы и методы, средства или каналы П. (радио, телевидение, печать, система лекционной П. и т.д.), объект (аудитория или социальные общности, которым адресована П.). Решающим для понимания процесса П. являются социальные интересы её субъекта, их соотношение с интересами общества в целом и отдельных групп, к которым обращена П. Это определяет её содержание и оказывает существенное влияние на выбор форм, методов и средств П.

В более узком смысле П. обозначает один из её видов - политическую или идеологическую П. - распространение взглядов, идей и теорий с целью формирования у масс определённого мировоззрения, представлений, отражающих интересы субъекта П., и стимулирования соответствующих им практических действий. Ядром политической П. является определённая классовая идеология.

С.И.ОЖЕГОВ. СЛОВАРЬ РУССКОГО ЯЗЫКА

ПРОПАГАНДА, -ы, ж. Распространение в обществе и разъяснение каких-н. воззрений, идей, знаний, учения. Агитация и п. || прил. пропагандистский, -ая, ое.

ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ ЖИВОГО ВЕЛИКОРУССКОГО ЯЗЫКА ВЛАДИМИРА ДАЛЯ

ПРОПАГАНДА ж. итал. распространение какого-либо толка, учения; старание об этом, самое общество, пропагандисты.

СЛОВАРЬ ИНОСТРАННЫХ СЛОВ

ПРОПАГАГА`НДА [лат.propaganda<propagare распространять] – распространение и углублённое разъяснение каких-л. идей, учений, взглядов, знаний; идейное воздействие на широкие массы. 

ЖУРНАЛИСТСКИЕ СТАТЬИ:

«ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ»:

 №171, 15.09.03.

НАПРАСНЫЕ СТРАХИ ЕВРОПЫ

Усилия эстонских властей по пропаганде прелестей жизни в Евросоюзе, кажется, увенчались успехом. Министру иностранных дел Эстонии Кристиане Оюланд не придется стреляться. "В случае провала референдума останется только застрелиться", - говорила она накануне вчерашнего общенародного голосования по вступлению страны в Евросоюз. Впрочем, вчера вечером обстановка оставалась нервной.

№180, 26.09.03.

Министерство по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства (МАП) предлагает запретить пропаганду и рекламу аналогов наркотических средств и психотропных веществ. Соответствующий законопроект, предполагающий изменения в законе «О наркотических средствах и психотропных веществах» и в КоАП, сегодня будет рассмотрен на заседании правительства. Законопроект разработан в связи с необходимостью усиления противодействия распространению пропаганды и рекламы наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, способствующих незаконному обороту наркотиков.

«НЕЗАВИСИМАЯ ГАЗЕТА»:

№180, 28.08.03

ДРУЖИТЬ С ЗАПАДОМ И КРЕПИТЬ ПРОПАГАНДУ

Ольга Мазаева.

В понедельник агентство "Интерфакс-Запад" распространило информацию о дополнительных поручениях, данных белорусским президентом различным министерствам для наполнения реальным содержанием концепции национальной безопасности. Некоторые из этих поручений имеют явный подтекст. Например, к концу 2003 года должен быть разработан проект положения о государственном заказе на создание и распространение теле- и радиопрограмм, а также проект программы по реализации государственной политики в области пропаганды и контрпропаганды. 

«ИЗВЕСТИЯ»:

15.08.03.

ПЕЙТЕ, ДЕТИ, МОЛОКО

Наталья Коныгина.

В августе на телевидении появилась новая социальная реклама, посвященная грудному вскармливанию. Идея этого ролика принадлежит Министерству здравоохранения. Медики назвали грудное вскармливание одной из важнейших тем, нуждающихся в пропаганде.

«ГАЗЕТА»

17.09.03

БОГ ОТДЫХАЕТ

Антон Долин.

Для нашей публики фильм «Брюс Всемогущий» - тест на религиозность, ставшую частью официальной пропаганды в последние годы. Вот в истово верующих странах Кэрри делает миллионные кассовые сборы: верить в возвращение Бога-каникуляра хочется всем. А нам? 
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