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По официальным цифрам с 2001 по 2003 год в Росси наблюдается устойчивый и стабильный рост ВВП, по сравнению с 90-ми годами он довольно высокий. Каждый год он рос приблизительно на 2500 млрд. рублей и то в основном из-за высоких цен на нефть. Если  в 2001 году ВВП составлял 8,3435 трлн. руб., то в 2002 – 10,842 трлн. руб., а в 2003 – 13,304 трлн. руб. Рост ВВП составляет во всех случаях 7-8%. Если смотреть на то, как изменялся состав ВВП, то мы можем увидеть, что доля производства товаров, промышленности, сельского хозяйства и строительства в ВВП уменьшается, а доля услуг же наоборот выросла, притом с 2001 г. по 2002 г. на целых 2,4%. Среди услуг особенный рост наблюдается в сфере коммуникаций за счёт увеличения рынка мобильной связи и Интернета. Это, конечно же, хорошо, так как телекоммуникации - одна из самых быстроразвивающихся, перспективных высокотехнологичных сфер. Также с 2001 по 2002 год наблюдался интенсивный рост нерыночных услуг. Что интересно, то процентная доля торговли в ВВП России совершенно не возросла 2001-2003 г, но она по-прежнему остаётся лидером среди услуг. Очень большую часть, а именно 12% в ВВП России составляют налоговые сборы.
Среди расходов в России лидирующее положение занимают расходы на потребительские товары, притом с 2001 по 2003 год они выросли на 2,1%. Расходы домохозяйств также выросли и в 2003 году составили 49,7%. К сожалению, инвестиционные расходы падают. Это является признаком экономической нестабильности, неуверенности  компаний вкладывать деньги в развитие каких-либо отраслей. Видимо по этой причине России то дают инвестиционный рейтинг, то его снимают. Инвестиции в заграничные проекты составили  в  2003 году $2326,4 млн., иностранные компании же вложили в российскую экономику больше средств - $2969,9 млн. Это уже неплохой показатель, показывающий доверие к нашей стране. Однако краткосрочные инвестиции в нашей стране намного превышают долгосрочные (71,2% против 28,8). Эти цифры показывают неуверенность предпринимателей или даже государства в будущем российской экономики.
Денежные доходы населения в 2003 году составили 8770,8 млрд. руб. При том людей с доходами ниже прожиточного минимума (1656 руб. в месяц) в России больше 38,5 млн. человек. Что составляет 27,7 % населения. Конечно же это огромная цифра, ведь получается что за чертой бедности находятся более четверти населения. Доход чуть большего количества человек находится на уровне прожиточного минимума – 33% населения. Значит доход выше минимально необходимого на жизнь есть лишь у 39,3% россиян. Огромную часть от доходов населения составляет «скрытая часть» доходов (1783,5 млрд. руб.) Средняя зарплата в России составляет всего 6000 р., т.е. около  $200 в месяц на человека. Такой доход население получает лишь в экономически отсталых странах. Если посмотреть, как россияне расходуют свою зарплату, то мы увидим, что на услуги они потратили 7048,6 млрд. руб. (всего 1489 млрд. руб.), а на товары 4642,7 млрд. руб.
Проанализировав все данные, мы увидели, что в нашей стране наблюдается экономический рост, который, однако, мы получаем не из-за развития производства, сельского хозяйства и т. п., а за счёт высоких цен на нефть, что очень плохо, потому что сырьевая экономика долго держаться на высоком уровне не может, а нефти в России хватит, по расчётам учёных, всего лишь до 2015 года. РФ пока ещё не является очень привлекательной страной для инвестиций, особенно долгосрочных. Из этого мы можем сделать вывод, что, по мнению компаний, её экономика слаборазвита. Доходы населения в нашей стране также совсем невелики, что является плохим показателем. В течение 10 лет в России было падение всех показателей ВВП и в настоящее время уровень развития нашей экономики вполовину меньше, чем в 1989 году. За 14 лет мы вышли лишь на 40% того, что было до реформ 90-х годов. И сейчас, как я уже говорил, рост достигнут лишь из-за высоких цен на нефть.
